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Уважаемые коллеги!

Областная организация «Общероссийского Профсоюза образования» просит вас довести до сведения членов Профсоюза, заключивших договор с Негосударственным пенсионным фондом «Образование и наука», следующую информацию.


Лица, достигшие возраста 55 лет (женщины) и 60 лет (мужчины), а также лица, имеющие право на досрочное назначение страховой пенсии по старости в связи с педагогической деятельностью, могут получить свою накопительную пенсию в НПФ «Сафмар», куда в настоящее время входит НПФ «Образование и наука».

Оформить документы для предоставления их в Негосударственный пенсионный фонд «Сафмар» можно в двух вариантах:


I.Нотариально заверить необходимые документы и выслать их по адресу: 111250 г.Москва, проезд завода «Серп и Молот», д.10 АО «Негосударственный пенсионный фонд» «Сафмар».


II.Предоставить документы лично в Райфайзенбанк – партнер НПФ «Сафмар» - по адресу: г.Саратов, ул.Б.Садовая, д.239, рядом с ДЦ «Навигатор».


Документы, необходимые для получения накопительной пенсии

а) Заявление установленного образца;


б) Копия паспорта;


в) Копия СНИЛС;


г) Банковские данные (в напечатанном виде) для перечисления денежных средств.


Важно!  В соответствии с Федеральным законом №360-ФЗ от 30.11.2011 года единовременную выплату получают лица, размер накопительной пенсии которых меньше или равен 5% по отношению к размеру трудовой пенсии по старости.

Другой вид выплаты накопительной пенсии (когда это соотношение > 5%) – срочный – выплачивается в течение нескольких  лет.
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